

# СОСТОЯНИЕ ПСИХОДИАГНОСТИЧЕСКОЙ, ПСИХОПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ И ПСИХОКОРРЕКЦИОННОЙ РАБОТЫ С ОСУЖДЕННЫМИ, ОТБЫВАЮЩИМИ НАКАЗАНИЕ В ТЮРЬМАХ

**Москвитина Мария Михайловна,**  
научный сотрудник НИЦ-2 Научно-исследовательского института  
Федеральной службы исполнения наказаний (ФКУ НИИ ФСИН России)  
*admin.database.info@gmail.com*

**Кряжева Светлана Геннадьевна,**  
научный сотрудник НИЦ-3 Научно-исследовательского института  
Федеральной службы исполнения наказаний (ФКУ НИИ ФСИН России)  
*kryazheva\_sg@mail.ru*

Наблюдения нескольких последних лет позволили выделить некоторые особенности в составе осужденных, отбывающих наказание в тюрьмах: постоянное увеличение числа осужденных, имеющих психические аномалии, страдающих алкоголизмом, наркоманией, различными поведенческими расстройствами; значительное снижение среднего возраста осужденных. Основными целями отбывания наказания в тюрьме являются: исправление осужденных; сокращение рецидива преступлений; гуманизация условий содержания лиц, заключенных под стражу, и лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы, повышение гарантий соблюдения их прав и законных интересов; обеспечение эффективной ресоциализации осужденных, освоение ими основных социальных функций как необходимого условия исправления и успешной адаптации в обществе после освобождения. Это требует обеспечения в тюрьме не только необходимых режимных требований, но и продуманной психолого-педагогической работы с данной категорией осужденных. Одним из средств для решения поставленных задач является организация и проведение психологической работы.

**Ключевые слова:** осужденные, тюрьма, уголовно-исполнительная система, психолог, психологическая работа с осужденными, психодиагностика, психокоррекция, психопрофилактика.

## THE STATE OF PSYCHODIAGNOSTIC, PSYCHOPROPHYLACTIC AND PSYCHOCORRECTIONAL WORK WITH CONVICTS SERVING A SENTENCE IN PRISONS

**Maria M. Moskvitina**  
Research Scientist of Research Center No. 2 of the Research Institute  
of the Federal Penitentiary Service of Russia

**Svetlana G. Kryazheva**  
Research Scientist of Research Center No. 3 of the Research Institute  
of the Federal Penitentiary Service of Russia

Observations of the last few years have made it possible to single out some peculiarities in the composition of convicts serving sentences in prisons: a constant increase in the number of convicts with mental abnormalities, suffering from alcoholism, drug addiction, and various behavioral disorders; a significant decrease in the average age of convicts. The main purposes of serving a sentence in prison are: correction of convicts; reducing the recidivism of crimes; humanizing the conditions of detention of persons in custody and persons serving a sentence of imprisonment, increasing guarantees for the observance of their rights and legitimate interests; ensuring effective resocialization of convicts, mastering their basic social functions as a necessary condition for correction and successful adaptation in society after release. This requires ensuring in prison not only the necessary regime requirements, but also well-thought-out psychological and pedagogical work with this category of convicts. One of the means for solving the assigned tasks is the organization and conduct of psychological work.

**Keywords:** convicts, prison, penitentiary system, psychologist, psychological work with convicts, psychodiagnostics, psychocorrection, psychoprophylaxis.